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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/GV/08/2013) vom 24.09.2013 

 
Anwesend: 

Bürgervorsteherin 
Frau Wiebke Eschenlauer  

1. Stellv. Bürgermeister 
Herr Walter Riecken  

Mitglieder 
Frau Marina Cornehl  
Herr Jens Dittmann-Wunderlich  
Herr Hubertus Döttelbeck  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Horst Etmanski  
Frau Julia Hansen  
Frau Verena Kay  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Walter Kreft  
Herr Jan Kruse  
Frau Inken Kuhn  
Herr Carsten Leonhardt  
Herr Ralf Mattern  
Herr Stephan Matthiesen  
Frau Ulrike Mordhorst  
Herr Jochen Nazareth  
Frau Ulrike Nowack  
Herr Martin Opp  
Herr Günter Petrowski  
Herr Ulrich Schaefer  
Frau Beke Schöneich-Beyer  
Herr Jürgen Schröder  
Frau Margit Wunderlich  

von der Verwaltung 
Herr Amtsdirektor Sönke Körber  

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:10 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstr. 1,  

(Jenner-Arp-Sporthalle) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

27.08.2013 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der Bürgervorsteherin  
   
 7.   Mitteilungen des stellv. Bürgermeisters  
   
 8.   Wahl einer/eines Bürgermeisterin/Bürgermeisters, Ernen-

nung und Vereidigung 
 

   
 9.   Wahl der 1. Stellv. Bürgermeisterin/des 1. Stellv. Bürger-

meisters, Ernennung und Vereidigung 
 

   
 10.   Wahl der 2. Stellv. Bürgermeisterin/des 2. Stellv. Bürger-

meisters, Ernennung und Vereidigung 
 

   
 11.   Wahl der 3. Stellv. Bürgermeisterin/des 3. Stellv. Bürger-

meisters, Ernennung und Vereidigung 
 

   
 12.   Wahlen  
   
 12.1.   Umbesetzung von Ausschüssen  
   
 12.2.   Wahl von Ausschussvorsitzenden  
   
 13.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2013 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
LABOE/IV/691/2013 

   
 14.   Antrag der Volkshochschule - Anschaffung Banner  
   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
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- öffentliche Sitzung - 
TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Frau Bürgervorsteherin Eschenlauer eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die An-
wesenden. Sie stellt fest, dass die Einladung zu dieser Sitzung form- und fristgerecht erfolgte 
und dass die Gemeindevertretung mit 25 Vertreter/innen beschlussfähig ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.   
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 16 bis 21 nichtöf-
fentlich zu beraten.   
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Lucht erkundigt sich, wann die Strohfigur abgebaut wird. Herr stellv. Bürgermeister 
Riecken erklärt, dass er den Bauhofleiter gleich morgen darum bitten wird. 
 
Herr Lucht erkundigt sich ferner, warum es keine offizielle Veranstaltung der Gemeinde zum 
100-jährigen Rathaus-Jubiläum gegeben habe. 
 
Herr Stellv. Bürgermeister Riecken berichtet, dass das Rathaus am Freitag, dem 20.09.2013 
ab 11:00 Uhr für einen Empfang anlässlich des Jubiläums geöffnet war. 
 
Frau Schmidt erklärt, dass sie der Zeitung entnommen habe, dass nächstes Jahr wieder ein 
Großevent geplant sei. Sie erkundigt sich nach dem Termin.  
 
Herr Stellv. Bürgermeister Riecken berichtet, dass derzeit noch keine offizielle Anfrage vor-
liege. Konkretes könne er daher noch nicht sagen. Im Oktober werde es eine öffentliche 
Veranstaltung mit dem Ziel einer Manöverkritik geben.  
 
Frau Opitz ist der Auffassung, dass der Pfingsttermin in diesem Jahr nicht so glücklich ge-
wählt war. 
 
Herr Stellv. Bürgermeister Riecken erklärt, dass dies auch schon von den Gastonomen ge-
äußert wurde. Er werde dies an die Veranstalter weitergeben, wobei er befürchte, dass es 
schwierig ist, renommierten Künstlern Terminvorgaben zu machen, weil deren Veranstal-
tungsplanung eng getaktet ist.   
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 27.08.2013 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. Herr Stellv. 
Bürgermeister Riecken gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
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Die Gemeindevertretung habe in einer Bauangelegenheit ihr Einvernehmen nicht erteilt. Au-
ßerdem habe sie einen Mietvertrag für zusätzliche Krippengruppen zur Kenntnis genommen.  
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Bürgervorsteherin 
 
Frau Bürgervorsteherin Eschenlauer berichtet über die Amtseinführung der neuen Pastorin 
Frau Noffke. Sie freue sich, dass hierdurch eine gute Kontinuität gewährleistet sei. Sie lobt 
außerdem die sehr schöne Veranstaltung zum 100-jährigen Rathausjubiläum und dankt allen 
Beteiligten für das Engagement. Schließlich berichtet sie noch über einige Veranstaltungen 
und Ausstellungen in der letzten Zeit. 
 
Sie verweist auf die beschlossene Hauptsatzung, nach der zum 01.10.2013 die Ehrenamt-
lichkeit begründet wird, und auf die heute Abend anstehenden Wahlen. Aufgrund der Ehren-
amtlichkeit entfallen die Positionen der Bürgervorsteherin und ihrer Stellvertretenden. Sie 
verabschiedet sich daher als Bürgervorsteherin, bedankt sich für die bisherige Zusammenar-
beit und erklärt, dass sie ihre letzte Aufwandsentschädigung spenden wird, und zwar einen 
Teil für das Freya-Frahm-Haus und einen Teil für ein Spielgerät in der Schule. 
 
Abschließend verweist sie auf einen anstehenden Besuch der Partnergemeinde Neumarkt in 
der Zeit vom 17.10.-20.10.2013. 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des stellv. Bürgermeisters 
 
Herr Stellv. Bürgermeister Riecken nimmt Bezug auf den anstehenden Partnerschaftsbe-
such. Die Partnerschaft jähre sich zum 4. Mal. Am 18.10.2013 sei ein geselliges Beisam-
mensein voraussichtlich in der Lesehalle geplant. 
 
Herr Stellv. Bürgermeister Riecken berichtet ferner, dass die Kommunalaufsicht die in der 
letzten Sitzung beschlossene Änderung der Hauptsatzung zwischenzeitlich geprüft habe. Die 
Änderungssatzung wurde nur teilgenehmigt, da aus dortiger die Formulierungen zum Thema 
„Personalangelegenheiten“ und die selbständigen Entscheidungen im Bauausschuss miss-
verständlich formuliert worden sind. Die Rückkehr zur Ehrenamtlichkeit sei aber genehmigt 
worden, so dass die Wahlen so wie vorgesehen durchgeführt werden können.  
 
 
TO-Punkt  8: Wahl einer/eines Bürgermeisterin/Bürgermeisters, Ernennung und 

Vereidigung 
 
Frau Bürgervorsteherin Eschenlauer bittet um Wahlvorschläge. 
 
Frau Gemeindevertreterin Mordhorst teilt mit, dass in Abstimmung mit den anderen Fraktio-
nen Herr Gemeindevertreter Riecken vorgeschlagen wird.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Frau Bürgervorsteherin Eschenlauer weist darauf hin, dass die Wahl offen erfolgen kann, 
wenn nicht ein Mitglied der Gemeindevertretung geheime Wahl beantragt.  
 
Herr Gemeindevertreter Opp beantragt geheime Wahl. Daher erfolgt die Abstimmung ge-
heim mittels Stimmzettel. 
 
Die Stimmzettel werden von Herrn Körber und Frau Grulich ausgezählt 
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Das Wahlergebnis lautet wie folgt: 
 
Bei 25 anwesenden Gemeindevertretern entfallen auf Herrn Riecken 21 Ja-Stimmen, 3 Ent-
haltungen und 1 ungültige Stimme. 
 
Für Herrn Riecken haben mehr als die Hälfte der gesetzlichen Zahl der Gemeindevertre-
ter/innen gestimmt. Damit ist Herr Walter Riecken im ersten Wahlgang mit Wirkung zum 
01.10.2013 zum Bürgermeister der Gemeinde Ostseebad Laboe gewählt. 
 
Herr Riecken nimmt die Ernennungsurkunde entgegen und leistet den Beamteneid.  
 
 
TO-Punkt  9: Wahl der 1. Stellv. Bürgermeisterin/des 1. Stellv. Bürgermeisters, 

Ernennung und Vereidigung 
 
Frau Gemeindevertreterin Kuhn schlägt Frau Wiebke Eschenlauer zur 1. Stellv. Bürgermeis-
terin vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Daher erfolgt die Abstimmung offen per Handzeichen. 
 
Das Wahlergebnis lautet wie folgt: 
 
Bei 25 anwesenden Gemeindevertretern entfallen auf Frau Eschenlauer 24 Ja-Stimmen und 
1 Enthaltung. 
 
Damit ist Frau Wiebke Eschenlauer mit Wirkung zum 01.10.2013 zur 1. Stellv. Bürgermeiste-
rin der Gemeinde Ostseebad Laboe gewählt. 
 
Frau Eschenlauer nimmt die Ernennungsurkunde entgegen und leistet den Beamteneid.  
 
 
TO-Punkt  10: Wahl der 2. Stellv. Bürgermeisterin/des 2. Stellv. Bürgermeisters, 

Ernennung und Vereidigung 
 
Herr Gemeindevertreter Döttelbeck schlägt Herrn Carsten Leonhardt zum 2. Stellv. Bürger-
meister vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Herr Gemeindevertreter Opp beantragt geheime Wahl. Daher erfolgt die Abstimmung ge-
heim mittels Stimmzettel. 
 
Die Stimmzettel werden von Herrn Körber und Frau Grulich ausgezählt 
 
Das Wahlergebnis lautet wie folgt: 
 
Bei 25 anwesenden Gemeindevertretern entfallen auf Herrn Leonhardt 21 Ja-Stimmen und 4 
Enthaltungen. 
 
Damit ist Herr Carsten Leonhardt mit Wirkung zum 01.10.2013 zum 2. Stellv. Bürgermeister 
der Gemeinde Ostseebad Laboe gewählt. 
 
Herr Leonhard nimmt die Ernennungsurkunde entgegen und leistet den Beamteneid.  
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TO-Punkt  11: Wahl der 3. Stellv. Bürgermeisterin/des 3. Stellv. Bürgermeisters, 

Ernennung und Vereidigung 
 
Herr Gemeindevertreter Nazareth schlägt Herrn Stephan Matthiesen zum 3. Stellv. Bürger-
meister vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Daher erfolgt die Abstimmung offen per Handzeichen. 
 
Das Wahlergebnis lautet wie folgt: 
 
Bei 25 anwesenden Gemeindevertretern entfallen auf Herrn Matthiesen 21 Ja-Stimmen und 
4 Enthaltungen. 
 
Damit ist Herr Stephan Matthiesen mit Wirkung zum 01.10.2013 zum 3. Stellv. Bürgermeister 
der Gemeinde Ostseebad Laboe gewählt. 
 
Herr Matthiesen nimmt die Ernennungsurkunde entgegen und leistet den Beamteneid.  
 
 
TO-Punkt  12: Wahlen 
 
TO-Punkt  12.1: Umbesetzung von Ausschüssen 
 
Die Gemeindevertretung beschließt auf Antrag der jeweiligen Fraktionen folgende Umbeset-
zungen in den Ausschüssen: 
 
Werkausschuss Für Herrn Gemeindevertreter Riecken wird Herr Wilhelm Kuhn 

Mitglied des Ausschusses. 
Die Wahl erfolgt offen per Handzeichen. 
Wahlergebnis: 25 Ja-Stimmen, keine Enthaltungen 

 
Für Herrn Gemeindevertreter Mattern wird Herr Kai Rönnau 
Mitglied des Ausschusses. 
Die Wahl erfolgt offen per Handzeichen. 
Wahlergebnis: 25 Ja-Stimmen, keine Enthaltungen 

 
 
Bauausschuss Für Herrn Gemeindevertreter Riecken wird Herr Gemeindever-

treter Kreft Mitglied des Ausschusses. 
Die Wahl erfolgt offen per Handzeichen. 
Wahlergebnis: 25 Ja-Stimmen, keine Enthaltungen 

 
Für Herrn Gemeindevertreter Kreft wird Frau Ulrike Mordhorst 
stellv. Mitglied des Ausschusses im Vertreterpool. 
Die Wahl erfolgt offen per Handzeichen. 
Wahlergebnis: 25 Ja-Stimmen, keine Enthaltungen 
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Ausschuss für Umwelt,  
Energie und Liegenschaften 
 Für Herrn Wilhelm Kuhn wird Herr Thomas Nebendahl Mitglied 

des Ausschusses. 
Die Wahl erfolgt offen per Handzeichen. 
Wahlergebnis: 25 Ja-Stimmen, keine Enthaltungen 

 
Für Frau Ulrike Schwerdtfeger wird Herr Michael Meggle Mit-
glied des Ausschusses.  
Auf Antrag erfolgt die Wahl geheim mittels Stimmzettel. Die 
Stimmzettel werden durch Herrn Körber und Frau Grulich aus-
gezählt. 
Wahlergebnis: 13 Ja-Stimmen, 7 Enthaltungen,  

5 ungültige Stimmen 
 
 
TO-Punkt  12.2: Wahl von Ausschussvorsitzenden 
 
Frau Bürgervorsteherin Eschenlauer berichtet, dass Frau Gemeindevertreterin Nowack zwar 
Mitglied im Ausschuss für Umwelt, Energie und Liegenschaften bleibt, aber den Vorsitz zur 
Verfügung stellt. Eine schriftliche Erklärung liegt vor. Außerdem sind durch das Ausscheiden 
von Herrn Mattern und Frau Schwerdtfeger die hierdurch freiwerdenden Positionen neu zu 
besetzten.  
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende neue Ausschussvorsitzenden bzw. stellv. Aus-
schussvorsitzenden: 
 
Werkausschuss Für den ausgeschiedenen stellv. Ausschussvorsitzenden Herrn 

Mattern wird Frau Franziska Horn neue stellv. Ausschussvorsit-
zende. 
Die Wahl erfolgt offen per Handzeichen. 
Wahlergebnis: 25 Ja-Stimmen, keine Nein-Stimmen,  

keine Enthaltungen 
 
Ausschuss für Umwelt,  
Energie und Liegenschaften 

Nach dem Verzicht auf den Vorsitz durch Frau Gemeindevertre-
terin Frau Nowack wird Herr Michael Meggle neuer Ausschuss-
vorsitzender. 
Auf Antrag erfolgt die Wahl geheim mittels Stimmzettel. Die 
Stimmzettel werden durch Herrn Körber und Frau Grulich aus-
gezählt. 
Wahlergebnis:  13 Ja-Stimmen, 12 Nein-Stimmen,  

keine Enthaltungen 
 

Für die ausgeschiedene stellv. Ausschussvorsitzende Frau 
Schwerdtfeger wird Frau Gemeindevertreterin Ulrike Nowack 
neue stellv. Ausschussvorsitzende. 
Die Wahl erfolgt offen per Handzeichen. 
Wahlergebnis: 23 Ja-Stimmen, keine Nein-Stimmen,  

2 Enthaltungen 
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TO-Punkt  13: Bericht über die im 1. Halbjahr 2013 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: LABOE/IV/691/2013 

 
Herr Stellv. Bürgermeister Riecken berichtet über die im 1. Halbjahr 2013 entstandenen 
über- und außerplanmäßigen Ausgaben. 
 
TO-Punkt  14: Antrag der Volkshochschule - Anschaffung Banner 
 
Herr Stellv. Bürgermeister Riecken erläutert den Antrag der Volkshochschule und verweist 
auf die Vorberatungen im SKS und im Finanz- und Wirtschaftsausschuss. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung, stimmt der Anschaffung einer geeigneten Werbe-

maßnahme zu und stellt im Haushaltsjahr 2014 1/3 der entstehenden Kosten, 
höchstens jedoch 400 Euro bereit, wenn im Vorwege eine Einigung mit der 
VHS über Art und Standort des Werbemittels erzielt wurde. 

 

Stimmberechtigte: 25  

Ja-Stimmen: 25 Nein-Stimmen:0 Enthaltungen:0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  15: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Auf Bitten von Herrn Gemeindevertreter Erdmann berichtet Herr Stellv. Bürgermeister 
Riecken über den Sachstand bezüglich der Einrichtung der neuen Kindergartengruppen. 
 
Weitere Bekanntgaben und Anfragen liegen nicht vor. Die Bürgervorsteherin schließt den 
öffentlichen Sitzungsteil um 20:55 Uhr. Die Sitzung wird für eine kurze Pause unterbrochen 
und um 21:00 Uhr mit dem nichtöffentlichen Sitzungsteil fortgesetzt.  
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 
Gez. Gez. Gez. Gez. 

Wiebke Eschenlauer Angela Grulich Walter Riecken Sönke Körber 
- Bürgervorsteherin - - Protokollführerin - 1. stellv. Bürgermeister Amtsdirektor 
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